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מאיר אגולין (להלן הבורר) הוא ראש משפחת פשע מפורסמת, בעלת מחזור של מיליוני שקלים מפעילויות בלתי חוקיות. לפני חמש שנים, ניסו אלמונים להתנקש בחיי הבורר ומאז הוא עוסק בבוררויות בעולם התחתון, אולם הוא עדיין בעל השפעה רבה ועל פיו יישק דבר במשפחה. באחד הימים הגיעה למשטרה לימור (המכונה קוקי), המקורבת למשפחת הפשע, והעידה כי המשפחה אחראית למותו של הרב שמעון יעקב, שהיה רב בית הכנסת בו התפלל הבורר מידי שבת. בעדותה סיפרה לימור, כי מייד לאחר נסיון ההתנקשות בבורר, נודע לעמרם בולדוג, עוזרו הנאמן של הבורר, כי הרב שמעון יעקב היה מעורב בנסיון ההתנקשות בו. מקורות יודעי דבר סיפרו לבולדוג, כי הרב קיבל 2000 $ כדי שידאג שהבורר יימצא בבית הכנסת לבדו בשעה המיועדת לחיסולו. קוקי העבירה למשטרה קלטת וידאו ובה תיעוד השתלשלות האירועים. בקלטת נראה עמרם בולדוג לוחש לאוזנו של הבורר דבר מה, ולאחר מספר דקות שואל את הבורר "אגולין, מה הלאה, מבזבזים אותו
?". הבורר, רגוע כהרגלו, אומר לעמרם: "השתגעת? הוא רב, הוא קדוש! יש אצלנו כללים: לא פוגעים בילדים וברבנים", אבל תקרא להתייעצות, אני רוצה לדבר עם כולם. בהתייעצות השתתפו אגולין, עמרם בולדוג ושני חיילים נאמנים של המשפחה: ולד ורונן. הבורר נשמע אומר: "שמעתי שהרב שיתף פעולה עם המתנקשים. דבר כזה לא עובר אצלנו בשתיקה, כי יחשבו שאני פראייר, אבל בכל זאת הוא רב. גם אין לנו שני עדים למעשה והרי כתוב בתורה: 'על פי שניים עדים יקום דבר', שאם יש עדים מצווה להרוג את הפושע. אבל אם הוא מודה בעצמו הרי שהדבר שקול מאה עדים. קחו אותו לפרדס ותוציאו ממנו הודאה, אבל תזכרו הוא רב קדוש". רונן אמר "אין אצלי חוכמות, מחר הוא מת!" הבורר נראה אדום מכעס וצעק על רונן "שתוק! הוא רב, קחו את המכונית שלי, אתי חפירה וכל מה שאתם יודעים ותביאו לי תוצאות, שהכבוד שלי לא יחולל". 
ולד ורונן נרתמו למשימה. הם לקחו את הרב לפרדס סמוך, קשרו אותו לעץ, ורונן הרביץ לו מכות נמרצות וקטע ידו. הרב התחיל לאבד דם ולפני שהתעלף אמר "חס ושלום, לא ידעתי מכלום, אני בחיים לא אפגע באגולין". לאחר חצי שעה של נסיונות לדובב את הרב, אמר ולד "די, נשבר לי", לקח סכין ודקר את הרב בבטן. הרב נפטר מפצעיו במהירות. רונן צעק על ולד "אתה משוגע, הבורר יהרוג אותנו! הוא אמר בפירוש שאסור להרוג את הרב" ולד ענה לו: "תפסיק להיות תמים, הבורר רצה שנהרוג אותו, הוא אמר בפירוש שצריך להחזיר לו את הכבוד, והוא לא סיפק לנו אתי חפירה ומכונית שטח כדי שניטע שתילים ביער של קק"ל". רונן צחק והשניים פנו לנקות את הזירה.
המשטרה העבירה את חומר החקירה לפרקליטות וזו מעוניינת להגיש כתב אישום נגד הבורר, עמרם בולדוג, רונן וולד. עליכם לכתוב חוות דעת לפרקליט המחוז, האם ניתן להרשיע את השלושה בעבירת הרצח לפי סעיף 300 לחוק העונשין, תשל"ז-1977 או בעבירות הנגזרות ממנה (שידול, סיוע וכד').
הנחיות:

1. בניתוח יסודות העבירה, הניחו כי היסוד הנפשי הנדרש להרשעה ברצח הוא מודעות ויסוד חפצי 
של כוונה. יש לדון האם מתקיימים יסודות העבירה מבחינה מהותית ולא להתייחס להיבטים 
ראייתיים.
2. היקף העבודה לא יעלה על 1400 מילים. נא לציין את מספר המילים בגוף העבודה. חריגה תביא 
להפחתה בציון.
3. מועד ההגשה: 3.6 בחדר המחברות לידי הניה.
4. חומר הקריאה: פרק ט(1) ברשימת הקריאה.
� "בזבוז"-הוא שם קוד בעולם התחתון לרצח





