קורס: דיני משפחה

מרצה: פרופ' שחר ליפשיץ 

מתרגלת: עו"ד שלומית בקרמן

עבודה מספר 2 - הורות וילדים 
חומר קריאה

חלק ג' לרשימת הקריאה: "הורים וילדים",  סעיפים1, 2  4(א) ו- 4(ב).

פרטי קריאה חובה בלבד (דהיינו ללא פרטי רשות). 
הוראות הגשה

אורך העבודה 2.5 ע'
פונט David  12

כללי ציטוט אחיד כנהוג וכמקובל

שוליים סטנדרטיים

מועד הגשה: 14.6.09
הגשה לתא הקורס

לא תינתנה אורכות

הערות השוליים תופענה במסגרת 2.5 העמודים הנ"ל

​אירוע 
תמנה ועפרה זוג לסביות אזרחיות קנדה נישאו בנישואים אזרחיים בקנדה ולאחר מכן עלו לישראל. לקראת  יום הולדתה ה -40, תמנה החליטה כי לא תוכל לוותר על חוויית ההורות. תמנה הסתייעה בעמותה שסייעה לה לקבל תרומת זרע ובדרך זו הרתה. דא עקא, משסברה שהילד יהיה זקוק לנוכחות של "דמות אב" בחייו, התקשרה עם אליהו, הומוסקסואל (שמתגורר יחד עם בן זוגו לחיים בן –בן), והשניים החליטו כי יגדלו באופן משותף את הילד, ויציגו את אליהו כאביו. דהיינו, אליהו ינהג הלכה למעשה כאב, על אף  שאינו האב הביולוגי. בסמוך לאחר הלידה, נרשם אליהו בתעודת הזהות, כאביו של ארבל (התינוק החדש). במהלך 11 שנים, תמנה ואליהו גידלו בשיתוף את ארבל - שניהם התגוררו בירושלים, בסמיכות של 10 דקות הליכה זה מביתו של זו, הילד חילק את הזמן בין הבתים בחלקים שווים, הילד היה מצוי בקשרים עם בני המשפחה המורחבת ואליהו העביר לתמנה תשלומי מזונות חודש בחודשו. מקץ שנים, חל סכסוך בין תמנה ואליהו, באופן שתמנה עזבה את ירושלים ועברה להתגורר בבאר שבע (שם גם מצאה מקום עבודה, לאחר שפוטרה ממקום עבודה בירושלים משגילו במקום העבודה את נטיותיה המיניות). תמנה עברה לבאר שבע מבלי שקבלה את הסכמתו של אליהו והלכה למעשה קבעה עובדות בשטח. במצב דברים זה, החליט אליהו להפסיק לשלם מזונות עבור ארבל. אליהו החליט, כי הוא יוצא למלחמה נגד תמנה ועל כן במסגרת כתב ההגנה לתביעת המזונות טען שאינו אביו של הקטין ועל כן אינו חב במזונותיו. לצורך בירור שאלה זו ביקש מבית המשפט הנכבד ליתן צו לבדיקת רקמות.  יובהר כי תמנה מעולם לא גללה בפני בית המשפט את הקונסטלציה שבאמצעותה הביאה את ארבל לעולם והציגה את אליהו כאביו של ארבל. תמנה השיבה לבית משפט הנכבד כי אין מקום ליתן את הצו. 
שאלה א-    כתבו  את פסק דינו של בית המשפט הנכבד בשאלה למתן צו לבדיקת רקמות. פסק הדין יכלול שני פרקים: פרק א':   נימוקיו המשפטיים של אליהו התומכים במתן הצו המבוקש פרק ב': נימוקיה המשפטיים של תמנה התומכים באי מתן הצו.  (3/4 ע', 25 נק') 
שאלה ב- הניחו כי בסופו של דבר ניתן צו והתגלה כי אליהו  אינו האב הביולוגי. תמנה מבקשת מבית המשפט לחייב בכל זאת את אליהו בתשלום מזונותיו של ארבל. חוו דעתכם על סיכויי התביעה. תשומת ליבכם אנא התייחסו לעצם החבות  בלבד. דהיינו מכוח איזו אכסניה משפטית ניתן, אם בכלל, להכשיר חבות במזונות בנסיבות אלו.  (1/2 ע', 15 נק')
שאלה ג- הניחו כי אליהו החליט בסופו של דבר להמשיך בתשלום המזונות לארבל, אולם דווקא תמנה מסרבת לאפשר לו לראות את ארבל ומונעת כל קשר ביניהם. אליהו פונה לבית המשפט בדרישה למשמורת משותפת ולחלופין לקביעת הסדרי ראיה. חוו דעתכם. (1/2 ע', 15 נק')
שאלה ד- עפרה ותמנה פונות לבית המשפט ומבקשות כי עפרה תאמץ את ארבל חוו דעתכם.  (1/2 ע', 20 נק'). 
שאלה ה- הניחו כי, בעיצומם של ההליכים המתוארים בשאלות ג ו- ד תמנה שהינה אזרחית קנדית חשה כי החבל מתהדק סביב צווארה ולכן החליטה בגחמה לעלות על טיסה יחד עם ארבל ולנסוע לקנדה וכך עשתה. באילו צעדים על אליהו לנקוט על מנת להשיב את ארבל לארץ. כיצד יכריע בית המשפט הנכבד. קחו בחשבון כי, הלכה למעשה, פסק הדין ניתן רק בחלוף שישה חודשים. (3/4 ע'). (25 נק')
בהצלחה!

