סיכום ע"פ הסילבוס למשפט מוסלמי (2010) -   ד"ר מוסה אבו רמדאן (מסכמת : מורן)
מבוא: יעקב מירון, הדין המוסלמי בראייה השוואתית,ירושלים, מאגנס, 2001,ע"מ 65-110 (להלן מירון)
הקודיפיקציה של המשפט המוסלמי:
אהרון ליש, מעבר השריעה מ"משפט יוריסטים" למשפט סטטוטורי בעולם המוסלמי בן זמננו" -טוען שהקודיפיקציה של השריעה ע"י רשויות מחוקקות מוסלמיות מאז המאה ה-19 משנה את אפיונה של השריעה כמשפט יורסטים (משפט של מומחי הלכה עצמאיים שאינם ממסדיים) והופכת אותה למשפט סטטוטורי (משפט של רשות מחוקקת, לאומי טריטוריאלי) על כל ההשלכות של כך.

חלק ראשון:אוסול אל פיקה: מקורות המשפט המוסלמי
(המשך מאמר) מאפייני השריעה באים לידי ביטוי במקורות, במתודה ובסמכות: המתודולוגיה המשפטית (אצול אלפיקה) מורכבת מ4 מקורות משפט: הקוראן והסונה (הנוהג, אורח החיים הנורמטיבי) של הנביא שהם המקורות המטריאליים; ההיקש האנלוגי (קיאס) שהוא המתודה של יצירת כללים משפטיים חדשים משני המקורות הראשונים; והסכמת הפקהאא (אג'מאע) של כל אחת מהאסכולות (מד'האב) שהם הסמכות המאשרת את הכללים החדשים. מתודולוגיה זו מנעה מהשליטים הפוליטיים כל אפשרות, למעט פרסום צווים שלטונים, לפקח על עיצוב הנורמה המשפטית, למרות כל המאמצים שהם עשו בכיוון זה.

1) הקוראן (תירגום אבן אלקאסם)
בשורת הנשים מהקוראן: זכויות הנשים והיתומים, חובותיו וזכויותיו של אפוטרופוס; דיני ירושה - שחלים גם על נשים; אופן האשמת נשים בזנות [עדים; אופן כו']; אופן נשיאת אישה שנייה; איסורי חיתון; מסחר הוגן; איסור עבודת אלילים; איסור אלכוהול בתפילה; דיני תפילה, צדקה וצום; איסור לשון הרע; עדות צדק; מדבר אל הנוצרים.

בשורת יוסף מהקוראן - סיפור יוסף מהזווית המוסלמית.
פסוק 106 מהבשורה 2 - מדבר על היהודים והנוצרים.
פסוק 106 מבשורה 16 - מדבר על קדושת הקוראן שכתוב בשפה הערבית הקדושה.
2) הסונה - דרך חייו של הנביא. קאמאלי:44-85  לקרוא מהקובץ הקטעים המתורגמים לעברית.
3) האגמאעׁ - הסכמת כלל החכמים (תנאים קשים המפורטים במחברת).
קאמאלי:168-196
4) האגתיהאד
ואאל ב.חלאק, האם נסגרו שערי האגתהאד? / סיכום - מורן.
מחבר המאמר טוען שהאג'תהאד (הפרקטיקה האסלאמית של יצירת חידושים משפטיים) מעולם לא הפסיקה להתקיים. ב500 שנה הראשונות נתפס האג'תהאד כמרכיב חיוני של מדע שורשי ההלכה (אסול אל פקה) ומי שלא ראה בזה כך הוצא מהקהילה הסונית אורתודוכסית. במאה ה-6 להיג'רה הופיע הביטוי "סגירת שערי האג'תהאד" אך עד המאה ה-10 לא הצליחו החכמים להגיע לקונצנזוס (אג'מאע) ביחס למשמעותו. במקביל, החלק להיחלש קולם של המג'תדהון (התומכים באג'תהאד) ועמדת חכמי ההלכה, בעיקר החנפים, הפכה מקובלת יותר. "סגירת שערי האג'תהאד" משמעותה ליישם תקליד - חיקוי עיוור של הסוגיות שנדנו עד כה. הדבר יצר חסינות לשריעה מפני התערבות שלטונית אך מנגד גרם לשקיעה והתנוונות של מוסדות ותרבות האסלאם. תאריך סגירת האג'תהאד מתוארך באופן שונה ע"י דרכי ניתוח שונים. המחבר טוען כי: א. פוסקי הלכה שהיו כשירים לאג'תהאד פעלו כמעט תמיד. 

ב. האג'תהאד שימש לפיתוח המשפט הפוזיטיבי לאחר גיבושן של האסכולות באסלאם. 

ג. עד שנת 500 להיג'רה בערך, לא היה אזכור כלשהו של הביטוי "סגירת שערי האג'תהאד".

ד. המחלוקת על סגירת השערים והיעלמותם של המג'תדהון מנעה מפוסקי הלכה להגיע לקונצנזוס.

אג'תהאד בתיאוריה המשפטית (אסול אלפקה) - ישנה חשיבות בחשיפת משפט האל וההתנהגות הראויה בעיני אללה. הקוראן והסונה לא מפרטים את החוק הדתי אלא מביאים רק הלכות. ראשית פונה המג'תהד לקוראן, סונה, אג'תמאע. במקרה שאין פרע/פרוע - תקדים רשאי להשתמש בקיאס - היקש כדי לנסות לגלות את החוק האלוהי. הפסיקה יכולה להיות: חובת עשה (ואג'ב); איסור (מחזור); מעשה מומלץ - (מנדוב); מותר (מבאח); מגונה (מכרוה).יש דיון על הקריטריונים בהם צריך לעמוד מי שמתיימר להיות מג'תהאד. לגישת אל ר'זאלי יש צורך להיות בקיא בכל הספרות רק אם אתה מתכוון להיות פוסק כללי. אם אתה פוסק בנושא מסוים (משפחה/ ירושה) עלייך להיות בקיא רק בנושא המסוים הזה.

מגמות נגד האג'תאהד והוצאתן מהסונה - קבוצות של אנשי החדית'/ מסורתנים - שדחו את החידוש ודבקו במסורת של הנביא.
שורה תחתונה: למרות שבאופן רשמי אין אגתהאד, באופן מעשי - המשפט המוסלמי לא יכול להתקיים בלעדיו וההלכה התפתחה.

חלק שני: פורוע אלפיקה: המשפט המהותי
יש להבחין בין המשפט המוסלמי הקלאסי אשר נמצא בספרי ההלכה המוסלמית לבין המשפט המוסלמי אשר עבר הליך של קודיפיקציה והמשפט המוסלמי אשר מיושם בבתי המשפט האזרחיים והשרעיים. שלושת הרכיבים האחרונים יכונו כ"משפט המוסלמי הישראלי":
1) "המשפט המוסלמי הישראלי"
א) המשפט המוסלמי בבתי המשפט האזרחיים:
י.מירון, "ריבוי נשים למוסלמים וחוקתיות איסורו"/ יסכה
החוק הראשון שניסה לרסן את ההיתר לפוליגמיה הוא חוק המשפחה העותמאני שקבע שלבעל אסור לקחת אישה נוספת על אשתו. זאת למרות שהדין העותמאני מבוסס על האסכולה החנפית, שמתירה פוליגמיה, הזרם היחיד שמכיר בהגבלה הזו הוא הזרם החנבלי.

אישה יכולה להתנות שבמידה ובעלה לוקח אישה שנייה זכותה לגרש את עצמה ממנו לפי ס' 38. בחוק הפלילי הישראלי יש אי הבנה - ס' 181 אוסר על ריבוי נשים, אך ס' 181 ג' קובע שאם בעת הנישואין שלו, פעל הבעל לפי דין שאינו ישראלי ושהתיר לו לקחת יותר מאישה אחת, הדבר יכול לספק לבעל הגנה מפני אישום (ובעצם מאפשר החוק פוליגמיה).

חוק שיווי זכויות האישה "ביטל" את ההגנה שמאפשר סעיף 181 (ג) לחוק הפלילי, אבל סעיף 5 לחוק, קובע כי "אין חוק זה בא לפגוע בדיני איסור והיתר לנישואין ולגירושין". ואז, שוב נשאלת השאלה- האם ריבוי נשים הוא חובה לפי הדין הדתי? בניגוד ליהדות, שבה יש 2 קטגוריות בלבד- "עשה" (חובה) ו"לא תעשה" (איסור), באיסלאם ישנן 5 קטגוריות: 1. חובה (פרד, ואג'ב); 2. איסור (חראם); 3. מומלץ (מוסתחב, מנדוב); 4. מגונה (מכרוה);5. סתם (מובאח) 6.ישנה קטגוריה שישית שהיא מעל ל- "מומלץ", ומתחת ל "חובה". הן לא נקבעו כחובה אבל הנביא אישר את המצווה ונהג לפיה, וזה נקרא "סוניה".

לפי ההלכה המוסלמית מי ש"יצרו תוקף עליו" חייב להינשא. אם הנישואין לא השקיטו את יצרו, הוא יכול להינשא לאישה שניה, שלישית וגם רביעית.יותר מכך, ישנו פסוק שאומר שמי ש"נפשו משתוקקת לנשים", ויש באפשרותו לשלם מוהר ומזונות ולא עושה זאת-חוטא.
כאסאני (אינו חנפי)- שהיה אחרון המשפטנים המוסלמים והגדול שבהם, הביע עמדה נחרצת בנושא. אם יצרו של הגבר אינו תוקף עליו, יש מחלוקת האם הוא חייב להינשא או לא. כאסאני מביא 2 דעות: א. חסידי הפשט- נישואין הם חובה כמו צום ותפילה וכו'. (מונע זנות).     ב. שאפעי- נישואין אינם שונים ממקח וממכר. אם רוצה אדם- עושה ואם לא רוצה- לא. זה נכנס לקטגוריה של "סתם", (מובאח).
באסכולה החנפית יש 3 דעות:לכאורה כולם מסכימים שאדם ללא תאווה לא צריך להינשא (כי מחמד לא פסל זאת). הדעה השניה- מקבלת את העמדה הראשונה, אבל מתחשבת בפסוקים בקוראן שמחייבים נישואים. ולכן קובעת כי לכלל- זוהי חובה להינשא, ואילו לפרט זה בגדר "מומלץ" בלבד. מספיק שרק הרוב יינשאו. הדעה השלישית- הנישואין הם חובה של כל יחיד, גם אם יצרו אינו תוקף עליו.
כאסאני טוען שגם אלו שטוענים שנישואים הם בגדר מומלץ, רואים בנישואין הרבה מעבר ל"מעשה אבות סימן לבנים", ומעלים זאת לדרגת חובה. גם למי שיצרו אינו תוקף עליו. כאסאני אומר שמוחמד תמך בפוליגמיה ולקח לו יותר מאישה אחת ולכן הוא תומך בכך.

מוחמד אמין אבו עבאדין, שכתביו נפוצים יותר, מפרש כך ואומר שגם אם הוא לא חושש שייפול לזנות ויש לו את התשוקה הזו הוא חייב לשאת עוד נשים. על החובה לשאת עוד נשים יש שלוש סוגי הגבלות (שפחות ניתן לקחת ללא הגבלה): 

1. ביולוגית- אם הנשים שיש לו מספקות אותו הוא לא יכול לקחת נוספת.

2. כלכלית- אם הוא אינו יכול לשלם שוב מוהר ומזונות עבור אישה נוספת.

3. משפטית- הוא מוגבל לארבע נשים. לא יוכל לקחת חמישית גם אם ארבעת נשותיו אינן מספקות אותו.
האם אדם שרוצה לשאת אישה ואין לו מוהר, האם מותר לו ללוות? אם יצרו אינו תוקף עליו- שלא ילווה. אם יצרו תוקף עליו- שילווה, גם אם אינו רואה איך יחזיר את הכסף (יגנוב!!). גבר שיצרו אינו תוקף עליו ואינו עומד בחובת המזונות, נישואיו מגיעים לרמת "מגונה".
שאלה דתית- האם לגבר שנשא אישה אך יצרו אינו תוקף עליו, הוא רק מספק תאוותו, בלי להתכוון ללכת בדרך של הנביא, יש שכר? אבו עבאדין עונה שכן, כי סיפוק תאווה במסגרת נישואין מקדשת את זה. כמו"כ נישואין דואגים לאישה למזונות וממשיכים את הדור.
לדעת חכמי ההלכה המוסלמיים נישואין הם חובה לגבר שיצרו תוקף עליו. המחלוקת היא רק לגבי גבר שיצרו אינו תוקף עליו. והמבחן הוא סובייקטיבי בלבד. ולכן שופטים לא יכולים לדעת אם זה אכן גבר שיצרו תקף עליו או לא.

מאידך, השופט זילברג מציג את הפרשנות המודרנית לפיה ההלכה המוסלמית הערימה קשיים לפוליגמיה, ואפשרה זאת כיוון שזה היה מקובל באותה תקופה. בגלל הקושי לעמוד בהם, ובשל שינוי התקופה, אפשר לראות בריבוי נשים אסור לפי האסלאם. (זה מבוסס על המלצתו של מוחמד שלא לקחת יותר מאישה אחת והחובה לנהוג כלפי כל הנשים בשוויון) זוהי תפיסה שאותה הציג אמיר עלי- פרשן הודי מוסלמי, שהתרחק מהפירוש הקלאסי של האסלאם אולם השמרנים לא מקבלים את העמדה הזו.
איך אמור ביהמ"ש בישראל להתייחס לנושא? שופטים שניסו לבער את הפוליגמיה, התייאשו. היו הצעות לבטל את החוק שאוסר זאת, כי העונש היה קנס והמוסלמים פשוט שילמו אותו ונישאו למספר נשים. לכן הוחמר העונש למאסר. כמו כן היו שופטים שבכוונה פסקו מאסר, כדי שזה יגיע לכנסת ויבוטל האיסור על פוליגמיה, כי לדעתם זה לא מתאים למוסלמים.

המוסלמים, מצידם גם הם אינם רואים בפוליגמיה דבר חיובי כיום, אך לדידם רק למדינה מוסלמית יש אישור לשנות את המנהג. וגם כאן, שום ארץ מארצות ערב לא ביטלה את הפוליגמיה באופן מוחלט. ישנן כל מיני סוגי סנקציות והגבלות במקומות מסוימים, אך אין ביטול מוחלט. כל זאת בשל העובדה שהם לא רוצים לבטל את דיני האיסור וההיתר המוסלמיים. שכמו שראינו, ישנם גברים שפוליגמיה היא חובה לגביהם בהלכה המוסלמית.

החוק הישראלי אימץ, בסעיף 6 לחוק העונשין את האיסור המוחלט על פוליגמיה, גם על מוסלמים. קיים מתח בין האיסור המוחלט הזה לבין חופש הדת. המאמר מביא סקירה של פסקי דין והשתלשלות ההלכה והיחס למתח הזה. השאלה הגדולה היא – למה ביהמ"ש נותן יותר תוקף חזק יותר לסעיף 6 לחוק העונשין, מאשר לסעיף 2 לחוק בית דין רבניים (לפיו ענייני נישואין וגירושין של מוסלמים נתונים לסמכות בי"ד שרעי). והרי- הפגיעה שחופש הפרט שנעשית מכוח חוק ביה"ד הרבניים, פוגעת במיעוט של יהודים שלא יכלו להינשא (פסולי חיתון), ואילו הפגיעה במוסלמים היא רחבה הרבה יותר.- אסורה פוליגמיה על כל המוסלמים.

ביהמ"ש העליון הכיר בנישואי כהן וגרושה באופן פרטי בשל "חופש המצפון", בעוד שלפני 16 שנים מעשה זה הוגדר כ "הפקרות", מה גרם לשינוי הזה? "דעת הציבור שהשתנתה". ולכן גם החוק צריך להתגמש. כך, טוען המאמר, ישנו שינוי ביחס לפוליגמיה של מוסלמים. עצם התיקון לחוק העונשין (ריבוי נישואין) סעיף 6,והדיון בכנסת בנושא מוכיחים שלא רוצים לשלול למוסלמים פוליגמיה באופן גורף.

כך גם באנגליה ובאוסטרליה ישנה הכרה גוברת בפוליגמיה. שיקול נוסף שצריך לקחת בחשבון הוא "מדיניות משפטית", לפיו המדינה וחוקיה מתבזים בעייני המוסלמים, כי היא חוקקה חוק שהיא אינה יכולה לאכוף.הנימוקים האלה מביאים למסקנה שסעיף 6 לחוק העונשין צריך להתבטל. נימוק נוסף הוא שהעונש שיבוא על גברים מוסלמיים שמרבים נשים, כדברי השופט ויתקון- "לא ירתיע אותם מללכת בדרך שבה הלכו, כל עוד הדין והשקפת עולמם מכשירים להם את הדרך מבחינה משפטית ומוסרית".

י' מירון, "דין שתוקי במשפט המוסלמי"/ יסכה
בתחום של יחסים בין הורים לילדים,המשפט המוסלמי הגיע להישגים מתקדמים מאוד יחסית לשיטות משפט אחרות בנות ימינו. הדין האנגלי בעצמו סילק את השרידים של "ילדות בלתי חוקית" רק ב 59'. (לא היתה הכרה בזכויותיהם של ילדים בלתי חוקיים, שנולדו ללא נישואין)  המשפט המוסלמי מעולם לא התמודד עם הפסלות הזו. ברגע שאבא הכיר בבנו, נישואיו עם אם הילד מוכרים גם הם.

את ההכרה באבהות עשו ע"י "הודאה" (איקראר). אפשר להבין זאת ע"י התחשבות בהיבט הסוציולוגי של החברה המוסלמית- משפחה מרובת ילדים היא ברכה, ואבהות זה דבר מאוד גמיש. אין כמעט מצב כמו בחברה המערבית, של התנערות מאבהות וניסיון להעביר את ה"מעמסה" לצד השני. אמנם, יש במשפט המוסלמי מעמד של "שתוקי", או של "ילד לא חוקי", אבל כל זמן שהוריו היו יכולים להתחתן זה עם זו, הילד חוקי, ולידתו גם גורמת להכרה בנישואין בין הוריו.
אם כך, קשה להבין את מה שנפסק בפס"ד פלונית נ' פלוני 3077/90, שכאשר ילד נולד מחוץ לנישואין הוא אינו מיוחס לאביו אלא לאימו, ורק ילד שנולד במסגרת של נישואין, או שהאב הכיר בו ובאבהותו, זכאי להיות מיוחס לאביו, ובכך למזונות, לאפוטרופוסות ולירושה. זו הפסיקה לפי הדין השרעי, ולכן בפס"ד הזה האישה והילדה לא היו זכאים למזונות.

ביהמ"ש העליון מבקש לא להשתיק גם הוא את השתוקי, ולתת לילדה זכות לדעת מיהו אביה, ולגרום להכרה שלו בה, כדי שלא תהיה שתוקית כל ימי חייה. זהו צורך שטבוע בנו. לנהוג כלפיה בהגינות. הפסיקה בבי"ד השרעי והמחוזי היא נגד "משפט הטבע", הילד לא אשם. זוהי זכותו לדעת מיהו אביו. ולכן פסה"ד יצא בהליכים הצהרתיים בעניין ה"אבהות האזרחית." כאן, שיטת המשפט השרעי הביאה למצב בו ילדה אינה זכאית להכרה כביתו של אביה, כי היא נולדה מחוץ לנישואין. 

במקרה הזה, הגבר כפר בכך שהוא אביה של הילדה, התנער ממנה. (השפעה של המערב..). ביה"ד השרעי קבע כי "באין נישואין אין אבהות", אך זה הוחזר לדיון נוסף ע"י ביה"ד השרעי לערעורים כדי שהאם תוכל להביא ראיות לנישואין. אבל מה הקשר בין הוכחת נישואין לבין הכרה באבהות? התובעת לא טענה שהייתה נשואה לגבר, אלא כי הוא הבטיח לה שיישא אותה לאישה, ולכן הסכימה לחיות איתו חיי אישות. אך אין להבטחה זו שום תוקף משפטי. ביה"ד השרעי, וכך גם ביה"ד השרעי לערעורים הסכימו שלא צריך לעשות בדיקת רקמות ע"מ להוכיח אבהות, כי זה לא נזכר בדין השרעי. אם כך, לאיזה ראיות הם התכוונו? הראיות שהם התכוונו אליהן מבוססות בעיקר על ניירת מבית החולים, שמודיעה על לידת תינוק, ובכלל, בכל מהלך ההיריון. ההודעות הללו הן ראיות לקיומה של אבהות, ולכן, ראיות לקיום נישואין בין היולדת לגבר.

לאחר כמה זמן, קבע הקאדי כי האישה לא הציגה ראיות לקיום הנישואים בשום צורה. האישה לא ערערה על כך, וביה"ד השרעי לערעורים אמר לה לפנות לבי"ד אזרחי בסוגיה. הטענה היתה שהפרוצדורה בביה"ד השרעי גרמה לדין השרעי להיראות לא טוב בעיני הדין האזרחי. אך כותב המאמר לא מקבל את הטיעונים של ביהמ"ש העליון לפיהם הפטור ממזונות לילד לא חוקי הוא חלק מחיזוק התא המשפחתי בשיטת המשפט המוסלמי, וא"א לחייב בי"ד דתי לפעול כנגד דתו, ולכן הוא הסמכות לדון בכך.

הוא טוען כי הסיבה לכך שביה"ד השרעי לא החליט בסוגיה היא כי האישה לא ערערה על ההחלטה בעניין הראיות לנישואין בפני בי"ד שרעי, והמחוזי צדק בכך שהוא דחה את תביעתה למזונות. ומפרט-  הדין המוסלמי דורש ראיות, כפי שביקש בי"ד השרעי מהאישה. מסמכים שיוצרים הודאה וכו'. כך כבר נעשה בעבר ולא הייתה סיבה שלא להפעיל זאת גם כאן. בנוסף, אם ביהמ"ש העליון מכיר בהודאה של האיש באבהות ולכן גם בנישואיו לאם הילדה, הוא מקיים "ריבוי נשים" שאסור עפ"י החוק הפלילי, מכיוון שהאב כבר נשוי ואב ל- 8 ילדים, אך מותר עפ"י החוק השרעי, ולכן העניין צריך היה להישאר בסמכות ביה"ד השרעי. 

עוה"ד של האישה התעקש על בדיקת רקמות כדי לחסוך טרחה של איסוף מסמכים כדי להביא ראיות. כנראה שזכות היסוד של כבה"א וחירותו אינה עומדת לאבא, כי מחייבים אותו לעבור את הבדיקה הזו, והיא לא ברורה גם לגבי ילדים מסוימים.

השופט זוסמן קובע כי הזכות של ילד מוסלמי מחוץ לנישואין לדרוש מאביו הכרה אינה קיימת מכיוון שהחוק השרעי לא מכיר בה, והוא התקף לגביו. (הלכת אבואנג'לה) כך גם בפס"ד עומרי נ' זועבי, השופט שמגר אומר שאין מקום לכפות על הדין המוסלמי הכרה באבהות.

אך הכותב טוען שזה מיותר כי הדין המוסלמי דואג לשתוקים – ע"י מוסד ההודאה!! יותר מזה, הרי ברגע שנולד ילד מחוץ לנישואין ישנה קביעה שהוריו נשואים. וכך, הוא לא נחשב לילד לא חוקי או מחוץ לנישואים. זו הסיבה העיקרית לכך שאין הרבה "ממזרים", או "בלתי חוקיים", ובאמת, אין התייחסות לשתוקי בדין המוסלמי.

אמנם, ביהמ"ש קבע כי "באין אבהות אין נישואין" אבל זה מתבטל כאשר מתקיימת הודאה, וכך יכלו להוכיח הודאה ולגרום לכך שהילדה תהיה זכאית למזונות.. ולכן החוק הישראלי לענייני מזונות בכלל מיותר כאן. שופטי מדינת ישראל מקבלים הרבה כבוד על הפסיקה שלהם בענייני נשים וילדים מוסלמים, אך הכותב מביא ציטוטים של השופטים חשין, ברק וטל שאומרים שהצדק והמוסר היו עוד לפניהם, וצריך להיזהר שלא להכריע בעניינים הלכתיים דתיים שונים.

לכן, הדרישה של המוסלמים ל"מדינת כל אזרחיה", בעצם  תגרום לכך שיהיה משפט אחד אזרחי ורשמי (בניגוד למע' המשפט השרעי שקיימת בישראל) ותהיה שפה רשמית אחת (בניגוד למצב כיום בו ערבית היא גם רשמית) ולא תהיה לערבים את האוטונומיה שהם מקבלים כיום גם בתחום החינוך. והרי מציאות כמו שקיימת כיום דורשת מהמשפט האזרחי ענווה.
ב.ע.א.245/81 חוריה סולטאן נ.חסן סולטאן פ.ד.לח(3)169
המשיב (מוסלמי) גירש את אשתו בעל כורחה ללא פס"ד של בית-דין שרעי, המחייב את האישה להתיר את הנישואין, והדבר מהווה עבירה על הוראות ס' 181 לחוק העונשין, תשל"ז-1977, אך על פי הדין השרעי הגירושין תופשים. המערערת הגישה לביהמ"ש השלום תביעת נזיקין נגד המשיב בעילה של הפרת חובה חקוקה בגין נזקי הגירושין. תביעתה בשלום וערעורה במחוזי נדחו. העליון פסק לה פיצויים בגין הפרת חובה חקוקה הקבועה בחוק העונשין ובאופן ספציפי בסעיף 181 לחוק.
בג"ץ 49/54 מלחם נ. השופט השרעי, עכו והמחוז ,פ"ד ח, 910.
אדם רצה לשאת כמה נשים, ביהמ"ש פסק כי אין זו חובה דתית, אלא רשות והיא נאסרת ע"י ס' 8 לחוק שיווין האישה. ס' 5 לחוק אומר שהחוק אינו פוגע בדיני איסור והיתר לנישואין וגירושין. בארה"ב נדחתה בקשה של מורמוני לשאת אישה שנייה למרות שהוא מחויב בכך. הבקשה נדחתה.
בג"ץ 9347/99 עלי חמזה נ. בית הדין השרעי לערעורים בירושלים ואח
מוסלמים שנישאו וסיכמו על מוהר דחוי של 25 אלף $, נישואיהם עלו על שרטון, לפי ס' 130 לחוק המשפחה המוסלמי מינה ביה"ד בוררים שסיכמו כי האישה תקבל רק 20% מהמוהר כיוון שהיא גרמה לסכסוך, ביה"ד הסכים לכך אולם ביה"ד לערעורים קיבל את ערעור האישה וחייב את העותר במלוא המוהר. טענת העותר היא שביה"ד לערעורים לא היה מוסמך ע"פ החוק להתערב בהחלטת הבוררים. לפי ס' 130 החלטת הבוררים היא "סופית ואינה ניתנת לערעור", ביהמ"ש יכול להתערב אם ישנה חריגה מסמכות, אם אין, אין לבג"צ אפשרות להתערב. בג"צ מנתח את תכלית החוק וקובע כי ביטוי "הסופיות" בס' 130 לחוק לא שולל את סמכות בית-הדין עצמו לדחות את החלטות הבוררים או לשנותן אלא כוונתה לסופיות של עבודת הבוררים (כדי למנוע התארכות הדיון). העתירה נדחתה.

חוק נכסי נפקדים, התש"י-1950 הוא חוק המקנה למדינת ישראל את נכסיהם של מי שעזבו אותה לשטחיהן של מדינות עוינות במהלך מלחמת העצמאות. הוא החליף תקנות שעת חירום שהסדירו את העניין משלהי1948 ועד תחילת 1950 ואת הפרטיקה שהייתה נהוגה לפני קבלתן.
ע"א 25/55;145/55;148/55 האפוטרופוס לנכסי נפקדים נ. עמבד אל-לטיף סמרה , פ"ד, י, ע"מ 1825
טוענים שלפי הסכם רודוס (חילופי שטחים עם ירדן) הם כיום רטקואקטיבית תושבי מדינת ישראל ולכן לא חל עליהם חוק נכסי נפקדים כיוון שלא עברו למדינה אחרת ויש להשיב להם את שטחיהם. ביהמ"ש קמא קובע שהסכם רודוס הוא הסכם בינ"ל שאינו בעל מעמד של חוק ולכן העותרים לא יכולים להשתמש בו כדי לדרוש זכויות. ביהמ"ש העליון מקבל את הערעור.

בג"ץ 6452/96 האפוטרופוס לנכסי נפקדים נ. בית הדין השרעי פ"ד נה(4) 363
תובעות רווחים יחסיים מנכס הקדש של סביהם ולכן תבעו דרך ביה"ד השרעי שדחה את התביעה, ביה"ד לערעורים קיבל את התביעה והאפטרופוס תובע אותו על חוסר סמכות בבג"צ. כאשר נכס הקדש הופך לנכס נפקד, נשללות מההקדש תכונותיו כהקדש, ובעקבותיו, עם נטילת אופיו כהקדש, נשללת מאליה גם סמכות בית-הדין השרעי לדון בניהולו הפנימי או להתערב בו.
בג"ץ 891/01 זועבי עובייד ו9 אח נ. השר לענייני דתות פ"ד נה(3)857
תוקפים החלטה למינוי קאדי ודורשים ייצוג הולם ושוויוני לנשים בשירות המדינה, כלומר מינוי קאדי. ישנן הוראות מפורשות ששוללות את תחולת הדרישה לשיווין בין המינים במינויים של ביה"ד השרעי. לגבי המינוי - אין דרישה לידע פורמאלי אלא ליכולת לימוד השרעיה המוסלמית. ביהמ"ש לא מתערב בשק"ד וועדת המינויים אלא במקרים חריגים. העתירה נדחית.
בג"ץ 7193/97 מוסטפא עבד נ. השר לענייני דתות ויו"ר ועדת פ"ד נב(5) 365
מוסטפא עבד מונה לקאדי ומינויו בוטל, הוא עתר נגד הביטול, ביהמ"ש אישר את הביטול שנמצא בסמכות הוועדה למינוי קאדים.

בג"ץ 1689 /90 עלי נאגי עאסי נ. בית הדין השרעי פ"ד מה(5)148
התובע מבקש לפסול את הקאדי בדיון הגירושין עם אשתו כיוון שהוא קרוב משפחה שלה לפי ס' 62 לחוק הפרוצדורה האזרחית העותומני, קובע: "יכול התובע או הנתבע להתנגד לאחד מחברי בית-המשפט, כלומר שיכול לדרוש שהחבר הזה לא יהיה נוכח במשפט, אם תימצא אחת הסיבות דלקמן: "א. אם יש לחבר הזה הנאה כספית התלויה באפן ישר בתביעה או במסבותיה.
ב. אם החבר הזה הוא קרוב לאחד הצדדים כגון קרבת הורים וזקנים בנים ונכדים, או שהוא קרוב ע"י התחתנות עם אחד הצדדים קרבת מדרגה 2 או 3 או 4, של הורים, צאצאים וכל המתפצל מהם, למשל אם הוא אחיו, או דודו, או חתנו, או חמיו, או אב חותנו, או בן-אח, או בן-אחות, של אחד הצדדים. ג. אם ישנה איבה קיימת בין החבר והצד.  ד. אם מתנהל משפט בין החבר והצד ועוד לא נגמר הדיון בו".

ביהמ"ש קובע כי יש עוד מקרים בהם ניתן לפסול שופטים, מחזיר את ההכרעה לביה"ד ובמידה וזה לא יכריע יוחזר הדיון לעליון.
ב) המשפט המוסלמי בבתי הדין השרעיים
Yitzhak Reiter, "Qadis and the Implementation of Islamic Law in Present Day in Israel" ,in ROBERT GLEAVE AND EUGENIA KERMELI, ISLAMIC LAW  .THEORY AND PRACTICE,204-231(2001)
1. סמכותם של בתי הדין השרעיים:

-חוק בתי דין השרעיים (אישור מינויים), תשי"ד- .1953
1. בחוק זה "בית דין שרעי" פירושו - בית דין מושלמי דתי כמשמעותו בסעיף 52 לדבר-המלך-במועצה, 1947-1922.
2. בתי הדין השרעיים המכהנים ערב תחילת תקפו של חוק זה והמפורטים בתוספת הראשונה לחוק זה, יראו אותם כבתי דין שרעיים שכוננו כחוק - מן היום הנקוב באותה תוספת; והקאדים המכהנים בבתי דין אלה ערב תחילת תקפו של חוק זה וששמותיהם ותאריהם מפורטים בתוספת השניה לחוק זה, יראו אותם כקאדים שנתמנו כחוק - מן היום הנקוב באותה תוספת.
3. בית הדין השרעי לערעורים בירושלים יראו כבית דין שרעי לערעורים שכונן כחוק - מיום י"ד בטבת תשי"ג (1 בינואר 1953).
מיום 31.5.1961
תיקון מס' 1

ס"ח תשכ"א מס' 339 מיום 31.5.1961 עמ' 120 (ה"ח 404)

3.
בית הדין השרעי לערעורים בירושלים יראו כבית דין שרעי לערעורים שכונן כחוק - מיום י"ד בטבת תשי"ג (1 בינואר 1953); הרכבו של בית דין זה היה חוקי ויהיה חוקי אם ישבו בדין שנים או שלושה מהקאדים המפורטים בתוספת השניה לחוק זה או שיתמנו בעתיד כדין, ובלבד שלא ישבו בבית הדין השרעי שעל פסק דינו מערערים .

מיום 28.9.2002
תיקון מס' 2

ס"ח תשס"ב מס' 1860 מיום 30.7.2002 עמ' 505 (ה"ח 2932)

3.
בית הדין השרעי לערעורים בירושלים יראו כבית דין שרעי לערעורים שכונן כחוק - מיום י"ד בטבת תשי"ג (1 בינואר 1953); הרכבו של בית דין זה היה חוקי ויהיה חוקי אם ישבו בדין שנים או שלושה מהקאדים המפורטים בתוספת השניה לחוק זה או שיתמנו בעתיד כדין, ובלבד שלא ישבו בבית הדין השרעי שעל פסק דינו מערערים.
4. שר הדתות ממונה על ביצוע חוק זה.

בד"מ 1/62  עבד אל קאדר אבו אנגלה נ.פקיד הרישום של לשכת מירשם התושבים- תל-אביב-יפו, פ"ד י"ז(4) ע"מ 275.
אדם שהיה קרוי על שם שכנו ביקש לשנות את שמו בחזרה לשם אביו, ביה"ד אישר את שינוי השם, משרד הפנים טען שזה לא כלול ברשימת העניינים המנויים בס' 51 לדבר המלך במועצה ולכן אין לראות בכך מעמד אישי. ס' 52 קובע כי סמכות ביה"ד אינה מצומצמת לאותם עניינים של מעמד אישי הנקבעים בס' 51. המוסלמים לא נחשבו ל"עדה מוסלמית" כיוון שעד אז הם היו הרוב, ביהמ"ש קבע שזה אכן בסמכותו של ביה"ד וקיבל את העתירה. לעניין סמכותם של בתי הדין המוסלמיים אין לשעות אל הגדרת "עניני המעמד האישי" הבאה בסימן 51 לדבר המלך, אלא אל חוק הפרוצדורה של בתי הדין המוסלמיים הדתיים העותמני, שסימן 52 מפנה אליו. ענייני המעמד האישי המנויים באותו חוק רבים מאלה המנויים בסימן 51.
ע"א 250/83 סחר עומרי ואח נ. מוחמד עבד אלפתאח אברהים זועבי ואח, פ"ד (2), ע"מ 113
הערעור נסב על שאלת סמכותו של בית-משפט מחוזי לדון בסכסוכים בעניין מזונות בין בעלי דין, שחל עליהם הדין האישי המוסלמי, לאחר חקיקתו של חוק לתיקון דיני המשפחה (מזונות), תשי"ט-1959. הערעור נדחה - למחוזי סמכות לדון בענייני מזונות של מוסלמים.
ע"א 3077/90 פלונית (חמדה) ואח נ.פלוני (יונס) פ"ד מט(2) 578
פלונית ובתה ביקשו להצהיר על פלוני כאבי הילדה. ביה"ד השרעי סירב להכיר בזאת כי לא היו נישואין ואף סירב לבדיקת רקמות וטען שלביהמ"ש המחוזי אין סמכות. העליון קבע שלמחוזי יש סמכות כיוון שאבהות היא לא חלק מהמעמד האישי.
ע"א 734/90 זובידאת נ.זובידאת, פ"ד מו(1) 749
חוק ירושה מוסלמי מול אזרחי, האזרחי גובר על המוסלמי בעקבות החוק לשוויון האישה וחוק הירושה החזק.
בג"ץ 6452/96 האפוטרופוס לנכסי נפקדים נ' בית הדין השרעי לערעורים ואח' (ניתן ביום 16/6/2001)
תובעות רווחים יחסיים מנכס הקדש של סביהם ולכן תבעו דרך ביה"ד השרעי שדחה את התביעה, ביה"ד לערעורים קיבל את התביעה והאפטרופוס תובע אותו על חוסר סמכות בבג"צ. כאשר נכס הקדש הופך לנכס נפקד, נשללות מההקדש תכונותיו כהקדש, ובעקבותיו, עם נטילת אופיו כהקדש, נשללת מאליה גם סמכות בית-הדין השרעי לדון בניהולו הפנימי או להתערב בו.
בג"ץ 2117/99 חסן מנסור ואח נ. בית הדין השרעי לאזור התיכון –טייבה ואח  פ"ד נד(1) ע"מ 211
העתירה נסבה על סמכותו של בית-הדין השרעי להוציא צו ירושה, בלי שניתנה הסכמת כל הצדדים הנוגעים בדבר, במקרה שבו המנוח נפטר בטרם נחקק חוק הירושה, תשכ"ה-1965, אך הבקשה להכרזת הירושה מוגשת לאחר כניסת החוק לתוקף. במקרה זה לא ניתנה הסכמה. לפיכך, אין מנוס מהמסקנה כי משנתן בית-הדין השרעי צו ירושה בלא שקיבל קודם לכן את הסכמתם בכתב של כל הצדדים, פעל הוא בחוסר סמכות ודין צו הירושה וההחלטות שבאו בעקבותיו בטלות. 

2. דיני משפחה

א) נישואים (1)
מירון:177-209- מדבר על הנישואין במשפט המוסלמי כחוזה שנערך במעמד מג'לס נכאח לפי ס' 35 לחוק המשפחה העות'מאני שצריך לכלול הצעה וקיבל. האסלאם מחייב לתת "מוהר ראוי", אך מאפשר להתנות על מועדי התשלום וחלוקת התשלומים.

ס' 38 - שילוב תניה של איסור פוליגמיה בחוזה וס' 119-130 שעניינם פירוק נישואין, סותרים את הדין החנפי.
נישואין בטלים - לא יוצרים חובות משפטיים לנישואין. (ככלל מדובר בנישואי מוסלמית עם לא מוסלמי).

נישואין נפסדים -ללא התייחדות דינם כנישואים בטלים, עם התייחדות יש חובת מוהר, תקופת עדה, איסורי חיתון אך לא מזונות וירושה. נישואין אלו תקפים כלפי צד שלישי כגון עובר ברחם אמו.

בטלות יחסית - לדוגמא נישואי קטינים, הנישואין יכולים להיות תקפים עם התבגרות הצדדים. 
נישואין תקפים - לפי ס' 34 ו56 יש צורך בשני עדים או עד אחד ושתי עדות בחילופה ההצעה והקיבול.

מוהר - (ס' 89-90) שייך לאישה בלבד, לא לאביה או משפחתה. היא לא מחויבת לשלם ממנו על הוצאות החתונה. מוהר מתקבל לפני הבדע. 
הקוד של קדרי פאשה 
קובץ של דיני משפחה ע"פ הדין החנפי שניסחה ועדה בראשות חכם ההלכה קדרי פאשה בסוף המאה ה-19 במצרים. מטרת הקובץ הייתה לערוך קודיפיקדציה של המשפט המוסלמי בענייני המעמד האישי. בשנת 1875 סיימה הוועדה את עבודתה והציגה את הקוד לפני המלך המצרי, אולם מחשש שמא ייתפס הקוד כהתערבות במשפט האלוהי, סירב המלך לאמצו. בישראל, לעומת זאת, הקאדים מיישמים את הקוד ורואים בו מקור מרכזי המייצג את האסכולה החנפית.
-הנישואים ותנאיו:סעיפים 1 -18 לקדרי פאשה
-האיסורים בנישואים: 19-32 לקדרי פאשה
-האפוטרופוס לנישואים: 33-43 לקדרי פאשה
-נשואי הקטינים 44-56: לקדרי פאשה
-ייפוי כוח בענייני נישואים:57-61 לקדרי פאשה
סעיף 38 לחוק המשפחה העותומאני אוסר פוליגמיה (ומהווה סנונית למאבק בתופעה, למרות שהיא מותרת לפי הגישה החנפית):
38. נישואין עם אישה בתנאי [1]. שלא תלקח עליה [אישה שנייה]



              [2]. ושהיא עצמה או האישה השנייה תהיה מגורשת במקרה שתלקח [עליה אישה שנייה] הם תקפים והתנאי שריר.
בג"ץ 49/54 מלחם נ. השופט השרעי, עכו והמחוז ,פ"ד ח, 910.
אדם רצה לשאת כמה נשים, ביהמ"ש פסק כי אין זו חובה דתית, אלא רשות והיא נאסרת ע"י ס' 8 לחוק שיווין האישה. ס' 5 לחוק אומר שהחוק אינו פוגע בדיני איסור והיתר לנישואין וגירושין. בארה"ב נדחתה בקשה של מורמוני לשאת אישה שנייה למרות שהוא מחויב בכך. הבקשה נדחתה.
בג"ץ5429/91 מחמוד אחמד יחיא נ' השר לענייני דתות, פ"ד מז (5) 873.
אדם שמשמש כאמאם רצה להתמנות לרושם נישואין. ומינו לדעתו מישהו שלא עומד בפקודת הנישואין והגירושין שחוקקה יומיים לפני חוק המשפחה המושלמי. ביהמ"ש פסק כי החוק המאוחר יותר גובר. לא נמצא פגם במינוי מישהו שאינו אימאם לרושם נישואין.
בג"ץ 2873/03 סילביה לויט נ.היועץ המשפטי לממשלה ואח  תק-על 2003(1) , 694
תובעת את היועמ"ש של תבע את בעלה על ריבוי נישואים - זו אכן עבירה פלילית אך חלה עליה התיישנות.
בג"ץ 1126/02 נימר בן עבדאללה אבו עסא  ואח' נ' שר הפנים (מיום 23/10/2002)
מבקש איחוד משפחות עם אשתו השנייה, משרד הפנים מסרב לכך מכיוון שלמרות שהנישואין תקפים, זו עבירה פלילית בישראל.
דיון מט/10-04 פאטמה דיב אבולבן נ' המוסד לביטוח לאומי פד"ע כרך כ, 334, 339
תבעה גמלת הבטחת הכנסה בטענה שהיא לא נשואה לאב ילדיה, אשר היא מתגוררת לידו. ביהמ"ש דחה מתוך רצון שלא לתמוך בנישואים פוליגמיים שפוגעים במעמד האישה.
דיון מט/136-04 עזיזה אלעביד ואח נ' המוסד לביטוח לאומי, פד"ע כב 309
דיון תשן/04- ניעמה אחמד סלימאן נ' המוסד לביטוח לאומי, 150 פד"ע כב 94
כנ"ל, תובעת הבטחת הכנסה ע"י גירושין למראית עין, בפועל - מקיימת משק בית עם בעלה.
דב"ע נב/117-04 הנא חסן מחאמיד נ' המוסד לביטוח לאומי (מיום 20/10/1992).
סיפור דומה, משק בית משותף משול לנישואין. לא מתערבים בפסיקת המוסד לביטוח לאומי.

 
ב)נישואים (2): חובות הנישואים: חובת פרנסה ומוהר; יחסי קרבת דם; תקופת עדה; איסור נישואי קרובי חיתון וזכות ירושה.
חוק המשפחה העותמאני:80-90 (המהר:70-111 לקדרי פאשה)- מדבר על תנאי המוהר.

חוק המשפחה העותמאני 52-58 וסעיפים 75-77 (הנישואים הלא תקפים-נישואים נפסדים:131-144)
52-58: אי כשרות בעת הנישואים; נישואי אונס; נישואי מתעה; נישואי לא מוסלמים עם מוסלמית וכו'. מבחינים בין 3 סוגי קשרים: קשר שלם, קשר נפסד - שלם בתוארו אך לא ביסודו וקשר בטל - קשר שאינו שלם ביסודו ואף לא בתוארו (לדוגמא מוסלמית עם לא מוסלמי, התוצאה: הילדים בלתי חוקיים; אין זכות למוהר; אין חובה של העדה; לא נוצרים יחסי קרבה). השיעים מכירים גם בנישואי מתעה - נישואים זמניים רק לצורך קיום יחסי מין.
75. קשר נישואין בטל-עם/בלי התייחדות וקשר נישואין נפסד-בלי התייחדות - אין תוקף חוקי ולא מתקבלות הזכויות. 
76. קשר נפסד-עם התייחדות מחוייב במוהר, תקופת עדה, יוצר איסורי נישואין עם קרובי דם וקרובי חיתון, לא מחייב במזונות וירושה.

77. על הצדדים בקשרים אלו להיפרד, באם לא פוסק השופט על התרת הנישואין.

בג"ץ  2/93 סועאד קאסם בדארנה נ. הקאדי פארוק זועבי, תק-על 2003(1) , 2137
האם הסכמה מאוחרת בין בני-זוג נשואים על שינוי (הוספה או גריעה) של סכום המוהר הדחוי שהותנה ביניהם בהסכם הנישואין, טעונה אישור של ביה"ד השרעי כתנאי לתוקפה. ביהמ"ש פסק כי הסמכות נתונה לביה"ד השרעי לערעורים עצמו וההליך מוחזר אליו להשלמה.
ג) גירושים (1)
מירון:210-216 כדי לגרש צריך לומר "את מגורשת" 3 פעמים או לומר "את מגורשת שלוש [פעמים]" - דבר שהופך את הגירושים לבלתי הדירים. אין צורך בעילת גירושין, אין דרישת כתב. בניסיון לצמצם תוצאות שליליות נקבעה לאחר גירושין אלו תקופת המתנה - כדי לוודא שהגרושה אינה בהריון, בתקופה זו היא זכאית למזונות.


סעיף 181 לחוק העונשין התשל"ז-1977 -181 . התיר איש את קשר הנישואין על כרחה של האשה, באין בשעת התרת הקשר פסק דין סופי של בית המשפט או של בית הדין המוסמך המחייב את האשה להתרה זו, דינו - מאסר חמש שנים. 
ע"פ 596/73 חמזי בן חסן עלי מחאמיד נ' מדינת ישראל, פ"ד כח (1), 773
מוסלמי הורשע בעבירת ריבוי נישואין ונידון למאסר בפועל לשלושה חדשים ולקנס. הוא מערער על עונש המאסר. לטענתו הסכימה אשתו הראשונה, שאינה יכולה ללדת, שישא אשה שניה עליה, דבר שמותר לו לפי דתו. ביהמ"ש שלח אותו לכלא.
ב.ע.א.245/81 חוריה סולטאן נ.חסן סולטאן פ.ד.לח(3)169
המשיב (מוסלמי) גירש את אשתו בעל כורחה ללא פס"ד של בית-דין שרעי, המחייב את האישה להתיר את הנישואין, והדבר מהווה עבירה על הוראות ס' 181 לחוק העונשין, תשל"ז-1977, אך על פי הדין השרעי הגירושין תופשים. המערערת הגישה לביהמ"ש השלום תביעת נזיקין נגד המשיב בעילה של הפרת חובה חקוקה בגין נזקי הגירושין. תביעתה בשלום וערעורה במחוזי נדחו. העליון פסק לה פיצויים בגין הפרת חובה חקוקה הקבועה בחוק העונשין ובאופן ספציפי בסעיף 181 לחוק.
תמ"ש (י-ם) 26680/08  ה.ג נ. ט.ג (16/52007) (כבוד השופט מנחם הכהן)
ע"א (ת"א) 1059/94 פריד ג'אבר נ' עטפה ג'אבר, פ"מ, תשנ"ה (1)
מערער על פס"ד ביהמ"ש השלום שחייב את המערער בתשלום פיצוי למשיבה, בגין גירושיה בעל-כורחה. בהליכים שקיימו בני הזוג לפני בית הדין השרעי, קם המערער, פנה אל אשתו ואמר לה שלוש פעמים "את מגורשת", בלא ששעה לאזהרתו של בית הדין, שלפיה גירושי אשה בעל-כורחה מהווים עבירה מכוח חוק העונשין, תשל"ז-1977. ביהמ"ש פסק לה פיצויים.

ד) גירושים (2)
-גירושי החולה :266-272 לקדרי פאשה
-גירושים בהסכמה:חולה 273-297 לקדרי פאשה
-פירוק הנישואים בגין מחלות מין: 298-32לקדרי פאשה
-פירוק הנישואים בגין המרת דת:303-309 לקדרי פאשה

פרוקי הנישואים על פי חוק המשפחה העותמאני: סעיפים 119-131
סעיפים אלו יחד עם ס' 38 סטו מהדין החנפי, הוספו עילות גירושין ונוספה תביעת המונוגמיה. 
בג"ץ 9347/99 עלי חמזה נ. בית הדין השרעי לערעורים בירושלים ואח,פ"ד נה(2), 59
מוסלמים שנישאו וסיכמו על מוהר דחוי של 25 אלף $, נישואיהם עלו על שרטון, לפי ס' 130 לחוק המשפחה המוסלמי מינה ביה"ד בוררים שסיכמו כי האישה תקבל רק 20% מהמוהר כיוון שהיא גרמה לסכסוך, ביה"ד הסכים לכך אולם ביה"ד לערעורים קיבל את ערעור האישה וחייב את העותר במלוא המוהר. טענת העותר היא שביה"ד לערעורים לא היה מוסמך ע"פ החוק להתערב בהחלטת הבוררים. לפי ס' 130 החלטת הבוררים היא "סופית ואינה ניתנת לערעור", ביהמ"ש יכול להתערב אם ישנה חריגה מסמכות, אם אין, אין לבג"צ אפשרות להתערב. בג"צ מנתח את תכלית החוק וקובע כי ביטוי "הסופיות" בס' 130 לחוק לא שולל את סמכות בית-הדין עצמו לדחות את החלטות הבוררים או לשנותן אלא כוונתה לסופיות של עבודת הבוררים (כדי למנוע התארכות הדיון). העתירה נדחתה.
בג"ץ 11230/05 מואסי נ. בית הדין השרעי לערעורים (מיום 7/3/2007)
העותרת מלינה על כך שביה"ד מינה בוררים לא ראויים, ביהמ"ש לא מהווה ערכאת ערעור על בתי הדין אלא פוסק כי במקרה זה ביה"ד הפעיל בסמכות את אפשרות הבוררות אך עשה זאת שלא בצדק ומכאן ההתערבות. 
-תירגומו של מוחמד פאדל לאנגלית לדיון על הגירושין בגין סיכסוך של החכמם המלכי מהמאה ה18( בקובץ)
Moussa Abou Ramadan, Divorce Reform in the Shari'a Court of Appeals in Israel (1992-2003),13 Islamic Law and Society,242-274 (2006) .

ה) מזונות אישה
מירון:216-219
מזונות האישה - גם לקרובי משפחה רחוקים. בניגוד ליהדות יש הלימה בין מזונות לירושה, מי שאמור לרשת אותך הוא שאמור לזון אותך בשעת הצורך. מזונות האישה נחשבים כמתנה - לטוב או לרע. אישה מקבלת מזונות גם כשהיא עשירה.

 -חוק המשפחה העותמאני:92-101
-הזכאות למזונות:160-165 לקדרי פאשה
-אי הזכאות למזונות 166-172 לקדרי פאשה
-תכולת המזונות:173188 לקדרי פאשה
-מזונות אשת הנעדר:189-196 לקדרי פאשה
-חוב המזונות:197-205 לקדרי פאשה
Moussa Abou Ramadan, Islamic Legal Reform: The Alimony of Muslim Wife in the Shari'a Court of Appeals, 4(1) HAWWA: Journal of Women of the Middle East and the Islamic World, 29-75 (2006).

ו) מזונות קרובי משפחה
מזונות הקטין  - קטין לא צריך להוכיח נזקקות, מספיקה תביעתו כדי לקבל מזונות. אולם אם הילד עשיר האב יכול לזון אותו מנכסיו.
-מירון:219-221 לקדרי פאשה
-סעיפים 395-419 לקדרי פאשה

ז) החזקת ילדים
מוסה אבו רמדאן ודניאל מונטרסקו,"שיפוט אסלאמי במדינה "יהודית ודמוקרטית": קואפטציה ואסלמיזציה של שדה הדין השרעי"
א. הצגה כללית: מעמדו המיוחד של ביה"ד השרעי ששואב את סמכותו מתק' העותמאנית והמנדט שמצומצמת בעקביות ע"י מערכת המשפט המדינתית ובמיוחד לאחר נובמבר 2001 בו אושר תיקון 5 לחוק ביהמ"ש לענייני משפחה שמאפשר למוסלמים לבחור היכן להישפט ומותיר רק את עניין הנישואין והגירושין כנושאים בלעדיים של ביה"ד. טוענים שביה"ד נוקט גישה המשלבת ליברליזציה עם אסלאמיזציה שהיא הכלאה בין עקרונות משפטיים אסלאמיים וישראליים המייצרת דין ישראלי בלבוש אסלאמי. כלומר, עיגון הפסיקה הישראלית במקורות אסלאמיים. במאמר זה נותנים לדוגמא את נושא החזקת הילדים ו"טובת הילד". ביה"ד מנסה לשמור על ייחודו המוסדי ועל הלגיטימיות התרבותית שלו ולכן מנסה לטשטש את כפיפותו למד"י ועמצב אוטונומיה פיקטיבית באמצעות תיאור שלמות השריעה ואי הזדקקות למשפט הישראלי. בהקשר זה דחו את חוק הכשרות המשפטית ואח"כ יצרו עיקרון מקביל מתוך המשפט המוסלמי.
1. האנומליה של השדה השרעי הישראלי לאחר 1948 - שדה ייחודי שלא דומה לאף מדינה אחרת. הבריטים הקימו בשנת 1921 את "המועצה המוסלמית העליונה" והסמיכו אותה לקבוע מינויים לבתי הדין השרעיים ולנהל את ענייני ההקדש. הקמת מד"י הביא לקריסת המערכת המשפטית הקהילתית כי מנהיגיה גורשו או ברחו והתיישבו במדינות ערב. מד"י מינה במקומם 4 קאדים בעלי השכלה מאוניברסיטת אלאזהאר שהיו מופקדים על תחום המעמד האישי, אח"כ מונו 5 ועדי נאמנים שניהלו את ענייני ההקדש שהופקעו ב-48' אך הם נתפסו כלא מייצגים את האינטרס של האוכלוסייה המוסלמית, בעוד מד"י מסרת לקבל את סמכות המופתי של י-ם או התנועה האסלאמית. עקב כך מנסה ביה"ד לערעורים לבצר את מעמדו כמייצג יחיד של האוכלוסייה המוסלמית בתוך השלטון הישראלי וכלפיו. 
2. השדה החברתי של בורדיה - אבחנה נוספת היא השחקנים במשפט המוסלמי: המופתי, הקאדי, הסולטאן והעולמא שאינם נמצאים במשפט המוסלמי בישראל. בדר"כ בתי דין אינם שחקנים בודדים, ובישראל כן, דבר שמהווה judge made law  במקום המשפט המוסלמי קלאסי שהוא jurist law. דברים מיוחדים: ביה"ד קבע שהפסיקה שלו תקדימית ומחייבת, הקאדים אינם בעלי השכלה שרעית.
3 מאפיינים ייחודיים של השדה השרעי בישראל: 1. היעדר בעלי תפקידים המקובלים במסורת האסלאמית כסמכות (מופתים ועולמא).

2. טשטוש האבחנה המקצועית הלכתית של הקאדים
 3.כפיפות ביה"ד למד"י ולדין האזרחי.

3. ביה"ד השרעי בין הפטיש לסדן - בין בג"צ לבין ארגוני החברה האזרחית המוסלמית - הפנייה לבג"צ הפכה נפוצה: הגנה על מיעוט  (ערבים מול יהודים) ועל מיעוט בתוך מיעוט (נשים מוסלמיות; כנסיה מול כנסיה), ביה"ד ער לאפשרות ההתערבות המתמדת של בג"צ. בנוסף, הקמת תנועות פמיניסטיות לקידום האישה המוסלמית בישראל שהביאו לתיקון מס' 5 לחוק ביהמ"ש לענייני משפחה - שינוי היסטורי בסמכות בתי הדין השרעיים. ביקורת הפוכה נשמעת מצד התנועה האסלאמית, ובעיקר מהזרם הרדיקאלי-צפוני ולא מהמתון-דרומי. עם זאת התנועה עושה שימוש בביה"ד בתיווך עם השלטונות, כיוון שבסופו של דבר ביה"ד הוא חלק מהשדה המשפטי הישראלי.

ב. מקרה בוחן - בוחנים את חוק הכשרות המשפטית והאפוטרופסות ועקרון טובת הילד בראי בית הדין השרעי בישראל. מראה מקרים דומים בהם יש החלה שונה של הדין השרעי.
 
Mahdi Zahraa and Normi A.Malek, The Concept of Custody in Islamic Law, 155 Arab Law Quarterly 177 (1998)
-Moussa Abou Ramadan, The Transition From Tradition to Reform: The Shari'a Appeals Court Rulings on Child Custody (1992-2001),
26 Fordham International Law Journal,595,606-635(2003(
-סעיפים 380-394 לקדרי פאשה

בג"ץ 8906/04 פלונית נ.פלוני ואח (מיום 20/7/2005).
ביה"ד השרעי לערעורים פסק כי הקטינה תגדל במשמורת דודהּ - אחיו של אביה המנוח - ולא תועבר למשמורת אימה. בעתירתה ביקשה העותרת לבטל את החלטת ביה"ד השרעי לערעורים ולהורות על ביצוע החלטת ביהמ"ש לנוער שהקטינה תעבור למשמורת אמה. עד שנת תשס"ב, היו ענייני המשמורת והאפוטרופסות של קטינים מוסלמים נתונים בסמכותם הייחודית של בתי-הדין השרעיים. בשנת תשס"ב הוסף סעיף 3(ב1) לחוק ביהמ"ש לענייני משפחה, הקובע כי לביהמ"ש לענייני משפחה תהא סמכות דיון מקבילה לזו הנתונה לבתי-הדין השרעיים, למעט בענייני נישואין וגירושין. אולם ביהמ"ש קבע שהקטינה תישאר עם דודה.

בג"ץ 9740/05 פלונית נ. בית הדין השרעי הגבוה לערעורים (מיום 5/2/2006).
העותרת גדלה כנוצריה אך התאסלמה עם נישואיה לאבי הקטין. הזוג התגרש והילד נותר אצל אמו. הסבתא מצד האבא דרשה משמורת בביה"ד השרעי בטענה שהאם מחנכת אותו לנצרות. תסקיר רשויות הרווחה המליץ על השארת הקטין במשמורת אמו. למרות זאת, החליט ביה"ד השרעי כי לטובת הקטין יש להשאירו במשמורת סבתו. האם ערערה על ההחלטה לביה"ד השרעי הגבוה לערעורים, שאישר את פסק דינו של ביה"ד השרעי. ביהמ"ש קיבל את העתירה באומרו כי התערבות בג"ץ בפסקי דינם של בתי דין דתיים, ובכלל זה בתי הדין השרעיים, הינה מצומצמת ומוגבלת לסעיף 15(ג) ו-15(ד)(4) לחוק יסוד: השפיטה, ועפ"י הפסיקה. בג"ץ יתערב בהחלטות בתי הדין הדתיים בשלושה: בחריגה מסמכות בעיקרי הצדק הטבעי; ובמקום שהכרעת הדין נוגדת הוראות חוק המכוונת לביה"ד הדתי.
בג"ץ 2578/03 פחמאוי נ. פחמאוי ואח (מיום 8/5/2006).
האם יש מקום להתערב בקביעות בית-הדין השרעי ובית-הדין השרעי לערעורים, לפיהן טובת הקטינה תהיה במשמרת אמה ובהסדרי הראיה שנקבעו לאב? העותר שב וטוען, בין היתר, כי לא ניתנה לא הזדמנות להביע טענותיו כי בית-הדין השרעי הסתמך בהחלטתו על דו"חות ישנים ולא מעודכנים מטעם לשכות הרווחה. ביהמ"ש דחה את העתירה.
בג"ץ 1129/06 פלוני ואח נ. בית הדין השרעי לערעורים ואח (מיום 5/6/2006)
 עתירה כנגד החלטת ביה"ד השרעי על העברת קטינים בני 7 ו-9 למשמורת האב, בהסתמך על חזקה הלכתית בדין השרעי. לטענת העותרים, החזקה מנוגדת להוראות חוק הכשרות המשפטית והאפוטרופסות וחוק שיווי זכויות האישה, ולכן אין החלטות בית הדין יכולות לעמוד. ביהמ"ש העליון, בשבתו כבג"ץ, קיבל את העתירה ופסק כי על סוגיית משמורת קטינים הנדונה בביה"ד השרעי חלים חוק הכשרות המשפטית והאפוטרופסות וחוק שיווי זכויות האישה. חוקי המדינה בענייני משמורת קטינים חלים על ביה"ד הדתי, וביה"ד השרעי בכלל זה; על בתי הדין לכבד את חוקי המדינה. סוגיית המשמורת טעונה הכרעה בהתאם לטובתם של הקטינים וטובתם בלבד. מעבר לגיל 6, יש לבחון את טובת הילדים בלא הישענות על חזקה כלשהי, אלא ראוי לבסס את ההכרעה על יסוד מערך נתונים כולל המוצג בפני ביה"ד, ולהסיק מתוכו מהי חלופת המשמורת שתיטיב ביותר עם הקטינים. במסגרת בחינה זו, יש ליתן משקל ראוי לתסקירי אנשי המקצוע המחווים דעתם על יסוד מפגש עם הילדים והמשפחה, ועל בסיס ניסיון מקצועי מצטבר.

























