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אוניברסיטת בר-אילן, הפקולטה למשפטים

דיני חקיקה – 99-523-01
ד"ר איתי בר-סימן-טוב

תשע"ה, סמסטר א'
מבחן מועד ב'
משך הבחינה: שלוש שעות.

יש לכם/ן הרבה זמן. אנא קראו את השאלות וחשבו עליהן לפני שאתם/ן מתחילים/ות לכתוב את התשובה. הקפידו להשיב רק על מה שנשאלתם ולכתוב בצורה ממוקדת ולא לחרוג ממגבלת השורות.
המבחן בחומר סגור. 
שאלה 1 (50%) (עד שלושה עמודים)
לבקשת הממשלה, כינס יו"ר הכנסת את הכנסת על אף פגרת הבחירות, על מנת לדון בהצעת חוק שהייתה חשובה במיוחד עבור הממשלה היוצאת (ועוררה התנגדות עזה בקרב סיעות האופוזיציה). מועד הדיון לקריאה הראשונה נקבע ליום בו שתי מפלגות האופוזיציה העיקריות ערכו את הפריימריז שלהן. ההודעה על מועד הדיון נשלחה לכל חברי הכנסת יומיים לפני הדיון. באישורה של וועדת הכנסת, נערכו כל שלבי הליך החקיקה – הקריאה הראשונה, הדיון בוועדה, והקריאה השנייה והשלישית – ביום אחד. הצעת החוק עברה בקריאה ראשונה ברוב של 8 מול 0 מתנגדים ו- 2 נמנעים. הדיון בוועדה נערך בנוכחות יו"ר הוועדה ושני חברי וועדה נוספים, ולא הועלו בו שום הסתייגויות. לאור אורכו הקצר של החוק המוצע (הצעת החוק מנתה ארבעה עמודים, כולל דברי הסבר) והעדר המחלוקות, הדיון בוועדה ארך 5 דקות. בסופו של דיון זה, אישרה הוועדה את הצעת החוק, פה אחד. בקריאה השנייה והשלישית התקבל החוק ברוב של 10 תומכים מול 0  מתנגדים ו- 0 נמנעים.
חלק (א) (45 נקודות) (עד שניים וחצי עמודים): 

 זמן קצר לאחר קבלת החוק ופרסומו ברשומות הוגשה עתירה לבג"ץ המבקשת לבטל את החוק. דונו בכל הטיעונים שיוכלו שני הצדדים לעתירה להעלות. כמו כן, דונו, על סמך התקדימים והנלמד בקורס, בסיכויי העתירה. 
אנא הקפידו על הדגשים הבאים: התרכזו רק בביקורת שיפוטית על הליך החקיקה (להבדיל מביקורת שיפוטית תכנית; עילות סף וכו'). כמו כן, אין צורך בדיון נורמטיבי בעד ונגד ביקורת שיפוטית על הליך החקיקה. בנוסף, לצורך התשובה הניחו שיו"ר הכנסת מוסמך לכנס את הכנסת לדון בחקיקה במהלך פגרת הבחירות (כלומר, אין צורך לדון בטענת חריגה מסמכות של יו"ר הכנסת).
חלק (ב) (5 נקודות) (עד חצי עמוד):

האם וכיצד תשתנה תשובתך לו העתירה הייתה מוגשת תוך כדי הליך החקיקה?   
שאלה 2 (50%)
(1) מהן תכליות דיני החקיקה? (10 נקודות) (עד חצי עמוד)
(2) אלו מבין התכליות הללו מובילות, ככלל, לקביעתם של הסדרים דומים ואלו תכליות נמצאות במתח ביניהן ועשויות להוביל להסדרים שונים בדיני החקיקה? (25 נקודות) (עד עמוד וחצי)
(3) אלו תכליות מקבלות ביטוי משמעותי יותר בדיני החקיקה הקיימים כיום בישראל ואילו תכליות פחות באות לידי ביטוי?  (15 נקודות) (עד עמוד וחצי)
-- סוף הבחינה --

